Roberto Ferrvauto NUOVE LEZIONI DI TRIGONOMETRIA PIANA

¥ = ‘tg[:a:+ E]
3

& 124
p o= :.mi(x - EJ‘
' 3

i 125

= tg I—E M

¥ 3

¢ 126
¥ =‘mtg[ %n —_r”

@ 127
¥ =-— 2senx

& 128
¥ = '3 cot gx

2

g 129
¥ =-—tgix

¢ 130

Attraverso il grafico della funzione coseno, rispondi alle seguenti domande:
# a.Risolvi |’ equazione cos x = 0 nell’intervallo [{}I s ]

* b.Quante soluzioni possiede 1’equazione cosx = 0,5 nell’intervallo [0 ; = |

Societa Editrice Dante Alighieri 24
Tunti i dirvitti riservati
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¢ 131

Attraverso il grafico della funzione seno, nspondi alle seguenti domande:
# a.Risolvi I'equazione senx = 0 nell’intervallo ['[l (AT ]

# b.Quante soluzioni poissiede |"equazione senx = 0,5 nell'intervallo [ - m ; 2= |

¢ 132
Mediante la circonferenza goniometrica, detrmina le variazioni della della funzions coseno
. n
nell’mtewalln[ -—: -|
L 4

3 |

S FFrrr

Determina senx sapendo che:

& 133
o x==03elcx<

& I134

. m
Determina cosx sapendo che! senx= 05 ¢ —<x<n
&

135
Utilizzando la circonferenza goniometrica, dimostra che:

»acos{ —x)=cosx esen( -2 — x )=~ senx

Phs&n[%+ 1)=mxem&[% + x]= — SENX
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Roberto Ferrauto NUOVE LEZIONI DI TRIGONOMETRIA PIANA

Capitolo VIII
{44k EF
Risolvi le seguenti equazioni goniomeiriche:
g 136
cosx{cosx —1) =0 [R%ﬂ+kﬂ;2.’:ﬁ)
¢ 137
imix =] I
3 [E‘. T =+ k'ﬂ;)
3
¢ 138
g’y + gﬁtg: = | 1
3 [R.—m+-‘.’m:——n+.ﬁm)
fa 3
¢ 139
SE]
tg’ b =
B'x + - fex 0 (Rk::;—-1-n+.tn]
4]
& 140
§ i
'y — ——tgx = -1
i 3 & [R.—r:+kﬁ;—n1-kn:.j
J
@ 141
6eos’s — T3 cos’x — T3 cosx + Bsen’x+6cosx =0 [R. T+ 2kn:t 1 T+ g;m]
i
¢ 142
mmx-L+5:nx=5¢n3x+¢m1x I
tgx (R-—Ir+2krrj
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ALLLFFFF
Risolvi] : s 3 - ducibili )

& 143
2-E=m5¢cir \l
senx ['R T+ kR
J
& 144
4 |
08" X — — = — SCNXCOS X T
2 Iy n+ k=
[ )
& 145
cosx —senx =0 (R.}'Tt+kﬂ]
& 146
ehix | 23 = ¢
o + I}EIS.ILUHI + wl"_ wvolEx [E. _%E - k“]
e 147
4sen xcosx — Visen'x — Vicos's =0 [E_ l-.-: e kn;ln: + kuJ
3 h
& 148
2 2 1
sen‘x + cos°x + 2senxcosx — senx (2cosx —1) + cosx =1 R—-—=-m+ kn
: L i A
o 149
COs X — +5EH.I=[PL‘{R. ﬂ']‘l:;lﬁ+kﬂ]
COS X 4

LA FrFr

Verifica le sepuenti identild soniometriche:
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i 150

{1+sfmu}1+{l—m5u}:= 3+ 2(senct — cosa )

i 151
,i (senx + ms;:]: - sen'r — 2 senx cosx |
cos” x + - 5 +secx =1+ —
cotg’x + cos’ x COSX
g 152

tgee (1 4 cotga ) =1 + tga

HI#---E
et + cos’ o
= 1 = seno coso
SEN + COS
¢ 154
| + seno — senfl | = (1 + sena )(1 - senp)
seno sen P N seno sen 3
§* I55
2
] + senoe — cosa | —cosa
1+ seno + cosda 1+ cosa
& 156
Cos o + 1
| + coso N CcOs o |
e e
| + sena | + g
seni
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& I57
1 1 2 + seno | 3 —cosa
3 + 2 - . - tgo
COS L SETICL COS 01 tgo sen

& 158

(1 =sence W1 = sen®x + Zseng ) 1

M LAY r £ F

S +——=cosec’nt + sen o
| = sen’eo g o

& 159

BN O + O0E 0

+ = = -3,
(senc + cosa (1 —senocosa ) = (sena + cosa ) p—

& 166
mﬁ’ﬁ' (1 + 133[5) _ '&Enlﬁ (] -l-'l.‘-tbtg!ﬂ} _ (] _ 151111!{:} SEC 01 COSeC o
sen o Cos O e
& 161
1: =
1-2¢c08’c = %
tg'a + 1
& 162
|
= (1 - cos’a o + cotpa
eg )(iga + cotga )
& 163
]2 e = tglu -1 % pos" @
cotg” o
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<dd<FrEr

Risolvi le sepuenti equazioni goniometriche applicando le formule di addizione e sottrazione

& 164

5“’“':“?”]:%('“’““} (R x=90°+ k 360°)
@ 165

*"5“*“[“*“5"}:%“’” (R x=k360° £ 60°)
@ 166

dcos (x +30°) = 243 cosx — | (R x,=30° + k, 360°; x, =150° + k,360°)
@ 167

(x+45) =2+ 2gx (R x, =30° + &, 180°; x, = 120° + &, 100° )
& 168

T T . =
Isen[x----]+2m-s[x~—--]zsen':i-ms'r T 5
3 f [R‘.E+2kﬂ;grr+lirrr)

& 169
Eﬂ.’lﬁx—ﬂaﬂ(E—IJ:ﬂ -
b (R.—;+h¢}

& 170

T 3 ?
mn[:+—]+cn5[—ﬂ—x}+1m5x=2 - 3
4 4 [R.kn:1+1kn::1ﬂ;+2kn)
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171
V3 1+-»."§lgx :Ztg[£+;]
( } f [R. E+.i:r|:;,E'.'t+.l.'ﬂ:]
fr f
& 172
3 rﬁ 1" 4 . = a
4:nsxsen:L—+xJ+sen r=4dyIisenxcosx — cos" x -
6 [R—+km}
#173
s:nx[s:n.x+3:n[5+x]]—wsx[mﬁ[£+xJ —r:ms.x]
& 6 [R.—£+kﬂ}
\ 12 ;
& 174

]+|—EEH(I+EJ=15EI'I[E‘JT+I)+ cos’ x 4 5
p 6 2 6 [R. kﬂ;3m+2kw;§n+2kﬂ:)

LAdLdFFER

Caleola sen{ o +P ). cos (o +B ). to{ o + O )sapendo che @ e [§ sono compresi nel 1™ gquadrante

ed:
#1758
sno = — ; snff = ¥g
2
& 176
Ccos 0 = : , cosfi = -
2 2
177
cosa =09 ;1gf =2
e I78
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5o B
2

wna = — ;cosff =
5 3

& 179
senoe = 0,3;tgp =4
¢ 180
g = 4;tgp =5
AddLFrrr

Verifica le seguenti identita

& 181
tgoe + cotg 2o =
en 2o
182
g0 + COga = cotg &
cos 2a
i 183
1 1+ coslo
BRI sen 2o cos o
i 184
sen 2o
—— = cotgo
1 —cos 2o
i 185
1 — sem 2ix 1 2
- A - (1L
1 = cos 2o 2 ( -cutgu}
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& 186
1 + sen2a (53]111 + msu_}i
1 +cos2a 2cos’a

& 187

sen o + sen 2a .

| + cos + cos2a

& 188
tg(45° + @) 1+ senla
g( 45° —a) 1 - senla

AL e

Risolvi le seguenti eg

o 189

dsenx + 3 =4dcosdx + 4{| —s-l:nlx)

[H.%+1kn:§n +Hn;ammen(—%]+ ku]

o 190

2 senxcos2x + (1.:"5 + I)s:nlx(s:nx — cosx)
= 0

SN’ X — SEN X COS X (R. —+k1‘l]
& 191
| 2 s ® 1 1
—sEn2x + —cos’ | ——x |- sen"x —cos” x =0
3 3 4 [R. — ku)
& 192
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BEhx SN2y — cosx senzr o+ (-."E = Zsem-)sen XCOsX

sen xC0s xsen x [H‘. E L 1#::]
4
g 193
V3
—xn2x + =0
Eme i (Ekn;i§n+lkn]
@ 194
/ i 5 \
4 —dcos’x + dos2x -3 =10 lR.:I:—+2i'rL;:t—n+EknJ
6 6
LA Frrr

Risolvi le sepuenti equazioni utilizzando le formule per la moltiplicazione degli archi

n_..-'lh._fn..-r
m 18
tgx { tgx ~ 21g3x) = 3 [R.i:i-ﬁ-.&n;:t{-r-kr:J
& 197
ooE 2x 1 [
mh:_;cnl.g.r+-1-cmglr f  x ] = Y
BOLX 3 3 R+t —+krn;t—+kn
\*E 3 5 )
i 198
cos by + 2cos” 3x =0 (R.iE+.‘:ETE:iE’.II+.*’EE]
q 3 G 3
i 199
1t 2
senx + sen2x + sendx =0 [R.EE;iin+3kIr]
& 200
sy + cos2r + cosixy =0 (F.- ign+1.hr:E+kE]
5 3 4 2%
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& 201
2sen’x —sendx =0 (R.kn;£+kEJ
4 2
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Capitolo X

<L rEF

Risolvi le seguenti equazioni goniometriche (anche applicando le formule di prostaferesi)

& 202

senxy + cosx tg3x — sendx =0 [R.J:E;gicrr.)

i 203

|
SET Ex——ﬂ]+c~m T+ dx)=—-cosx
( 2 [ } [R %n-hkm:i%n-#?ﬁ%]

& 204

sen:.r+mn[n—lr]=sen[£+2.t]—ms:x =
2 {R. kﬁ;—;*—ﬁ-’:ﬂ:)

& 205
. «.E{ sendx + senx) :
sen’ x — = —cos’ x
3 cos3x - cosx) [R_—E+ﬁ:n]
6
& 206
igdx+ tg(x -2x)+ 1g(2x - x) =0 [R_ k%)
& 207
-gen2x + senf2x + 2x) + cos3x — cosx =0 |r R. kﬂ:%ﬂ +l.l:% . —‘I_—!rt ¥ Ekn)
| !
AL FErEr
Risolvi le seguenti equazioni usando le formule di Werner
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& 208
ol (3 )
3 3 2 [;e. LN .I:r:)
3
i 2009
m[i_x]m[_+ ] _ 6
3 b 4 [R L okn 8 kﬂ)
12
& 218
T hi
genrsen 2x + sen 6y sen dx = 0 [”"‘E;ki]
211
mﬁxﬂﬂ&[E 4 x] - HCII.ISI:I:I[EIE = .:] =1
6 5 {R, i E)
6 2
212
Risolvi le seguenti equazioni goniometriche di vario tipo
& 213
[1+ ﬁJmszr+ senzx—[£+1Jms.r=ﬂ .
3 3 [R_ 2kn tE+Ekn]
& 214
2
cosx(2c08x +3) = =1 [R.n+2kn;t§n+2knJ
& 215
-
gix =1 - L [ ]
5 F e - + R
0
206
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senx[2(1 -cos®x) -3senx -3]=-21(_ TN, S o3 3
Lo\ s d R —— +2kn,—+2kn;=n+ 2kn
2 6 6 )
& 217
% + ﬁmx{lmsr - ]}+4sa:nxscn[;n: —x]=51:nx

[ ™ } 5 : T 2 i
LR. + 2kWm ;=W + 2k® ; + 2kW ; n+2.l:nJ
6 6 L 3

¢ 218

2cos2x — cos'x =aen;:[wﬁsen[g—.r] + senx}

FR = . I T " 1

. — 4+ knmiarcotg| -— |+ k=

|_ 6 Et J:TJ J
4 219

J1 —cos’x = Jcoosx — 1 (R 2kn)
i 220

cos’ x + senx ( sendx + senx) = 0 [R.(ﬂ:+]}%}
¢ 221

|l — Zsenycosy — Isenl2y = 0 Irﬁ l:-l1i_:a_'_'|5.r_ru—+.k‘rl:lll

A 2 4

222

senx (cosx —senx) + 3 = 0 ( R Assurda )

Societa Editrice Dante Alighieri
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Capitolo XI
AL rrr
Risolvi 1 seguenti sistemi di equazioni goniometriche
& 223
2oenx = | [ 1 = " 5
X=-% |(x=-mR X =— x=-n + 2knm
2sen y = 3 R 6 . 6. 6 . b
l —lﬂ-{ o .l'—gﬂ {L——?I-I-EMTI.'J
| ¥ 3 ¥ 3 ¥ 3 ]
#224
senx _ 5 : .
=y X=—4<+ 2k
sen ¥y —cosx =0 R 3 :
[ l}'=E+2mﬁ _
& 225
B I 14 I F |
senf{ x + y ) —cos{x+ ¥ )= 0 y _::=i;r: x——ﬁm+{k+2m}%
EEUE[I—_}']=—'~"§ : T 13 n
e — = P o= — k _2 —_
J 24 g 14:!1 +[ H‘]I
& 226
[ : 3
(senx +seny } = 2senxseny + =
4 S x =
1\ (EEHI =l I}I) I |I=£ x:E =£ .!l.'=£-|-ﬂ:E
R 4 4 4 4 2
- v=—£‘ }'—E’ =—En:, _1?=En+imn
L YL¥F*s 7% | BN J
& 227
[senx + seny =1 =0 r : n 5 | 7
X = X =-=" X ==T +# 2&x
4{9&n:+s&n2}r:|—3=ﬂ R 6. 6 6
| y:E‘_}ezéﬂb y:E‘n-l-Imn
| f f i J
# 228 \
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x+ ym=
1259
Zeotgy = < x=§ x=—%+.h:
X B .
x 2
_1==; y=§n—mn
& 229
Zl:cusx+ccts_}':l—1—u"§=l]
l + cosdx + cosdy =10 r r
1=:|:E+2kn
R.
y=t§+2mﬂ
# 230
[ﬁ{lgr+t¢;_y}+2=ﬂ | T ]
| x=—+kn
Vi(cotgr +cotgy) -2 =10 lR i
| _1==_;—?n+mfc
# 231
3 3 ]
CcOsx —sen” x +cos2y — — =100
|- [.r=i£ [.:=i£+2!:n-|
l!(msx-&cn_w}+1=~ﬁ R 4 4
yu 2 algelS s
& 232
{tg.r+tg_1r}3—d = 2igx tgy ﬂ
2 2 yé ' S LS s I
{lg.r+tgy::l =gy -8 =21gxig vy o 3
"3+ w
233
SENX + SEN ¥ — SEN° X = COS® X n 5
X =— r=—-m+ 2kn
cosx + cos y =0 R f i
¥ n
y==-n |y=—+1Imn
L L i L & 3
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Capitolo XII
LX< FFrrr
Risolvi le seguenti disequazioni goniomeiriche elementari
& 234
tg2x=1 [R.£+Jr£-:x-:£+kij
& 2 4 2
& 235
2snx -3 <0 [ < epoinsepe s iy |
i 3 3 )
# 236
i T 5 ]
tgx = —1 lR.——+.i:I:f:1f:—+.kIrJ
4 2
& 237
17 — 9senx < 0 ( R Assurda )
#238
16
SN X > — =
10 ( R Sempre.)
& 239
la:n.xmsxs:n!x*:l{l—smlx}[:ﬂ ﬂ{x{l-im{x{im-zﬂ{x{i&n]
) " 4 " 4
& 240
2en’ (n - x) ]
-
ﬂnar§ﬂ+:1' 13”(:1-5\' ’ r 3 3
lkz )I L Izl [R.U{Iﬂ—;LTE{I{TI:J
Pl
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l—ﬂ:nl[lﬂ—x}+5:n2§—l‘}[l

COSXY + secx < 2

Lad
—

s
et
M
b-d
)
]
n
o

N2 - 2senx
sen 2x

+ secx — cosccx < O

[ L o
2eenx — |

«Eﬂenxal
-

. 1]
N2eosx + 1

L -
EHE = lsnx > 1)

sendxy —sendx + senlzx > 0

NUOVE LEZIONI DI TRIGONOMETRIA PIANA
i 241

¢ 242
[R—-:.r-:—rr]
2
6 243
I".. HEI{E:E-E'.I-E'.EE;EH{IEE‘I!1
L 62 6 2 )
i 244
[ﬁ:‘ ——wxg —— ;0 {—,—-:x-:n]
i 245
LH.Dcﬁxcﬁ—;—n{x{nJ
6 O
& 246
[ n 5 ]]
R — <cx<—meonx# —m
4 4 4
& 247

2 2
[R.——n«:x«:l}:—n{x{ n:]
3 3

TN
e

s
H
2 4
R.D{I{E;E{I{—H;H{I{—JI
3 3 3 3

AL rrr
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i 249
lg.r::-u'rj
2s5mn =1 [R. E-:x-r:—)
3
& 250
-
SN X 3
cosx = 0 [R. E{I{EE)
2 [
& 251
!tgx}ﬂ
:ns;r*—':—£
[R.-:.r-:—n)
& 252
{—41‘0&11:{—3
ﬁ}lscnx [R. ﬂ{x{i;énixiiﬂ;uﬂ{x{zﬁ)
b 6 il i
253
J2
Bl X € = —
2
Itgx< 0 (R. E1-;-::;v|r-=:Eﬂ)
i
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Capitolo XIII
AL 2P
Applicando i teoremi sui traigoli calcola gli elementi incogniti di un triangolo rettangolo {_con o= 90°)
sapendo che
& 254
Tu:]ﬂu;hz ]'|]+2"||? (R_[ﬁ“:?ln',ﬂ':q-;{':ﬁ—l)
@ 255
V3
Bl IR e e O
B 3
@ 256
a=5-5;y =36 (R. ﬂ°=5dﬂ;a=4ﬁ;c=,.'zﬁ—1n,js)
g 257
_
b=A10;c=10-4)5 (Rﬂnﬂ?;?a:wn;ﬂ=3\,f5_ﬁ)
¢ 258
=18 =2 [ 2o =mia=2(1+B)sb-2{5+245 ]
& 259
=5 ] - Qe — fRo Y
a=(5+1)d25p =18 (R r=12i0="Fic= {19+ 4/5)
i 260
:3-.5;“:|5° - - . a.i . --1 =
a ¥ |:R.|3-_'?S“,h_2(]+ﬁ},:_2(u§ l)j|
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# 261
2+ -..."1_"
° =209 : e = =
g ‘ 2 [.i::. T°=5F3u';a=,,|'z+.,a:;&=§]
<< PP

Applicando i teoremi sui triangoli rettangoli risolvi e discuti i seguenti problemi

& 262
Sia ABC un triangolo rettangolo con i cateti AB = +2 e AC = /6. Determina il seno, coseno, ¢ la

tangente dell’angolo ABC.
(* 3

; ;«E}

&

2
& 263

Le due semirette a ¢ b uscenti dalla stessa origine ! formano un angolo di 30°. Condotta con origine

in £} una semiretta ¢ tale che b risulti interna all’angolo acuto formate dalle alire due, si indichi

con P il punto della semiretta ¢ distante & da (. Determina |’ampiezza dell’angolo formato dalle

semirette b e ¢ in modo che la somma dei quadrati delle distanze di P dalle semirette a e b sia h°.

( R. Ponendo bOc = x° . 5 ha la soluzione x* = 30F )

& 264

Sia BOA un quadrante di centro O e raggio r, 51 determini sell"arco AB un punto P in modo che,
essendo P’ la sua proiezione su OA, si abbia:

& 265

2 ( R. Ponendo AQP = x°, st ha la soluzione x° = 3P ]

& 266

Mel triangolo rettangolo isoscele ABC, I'ipotenusa BC ha lunghezza 2o Condotta [*altezza AH
relativa all’ipotenusa, determina su tale altezza un punto P in modo che la somma delle sue distanze

dai tre vertici del triangolo sia ( 1 + ﬂ) a
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( R. Ponendo PBC = PCB = x°, si ha la soluzione doppia x° = 30")

& 267
Sia dato un angolo retto XOYe due punti A e B sui lati OY e OX, in modo che sia

oA

OB
3

i 268

Determina un punto P, interno all’angolo retto, con OPA tetio eOP° + PB = OB

( R. Ponendo AOP = x°, si ha la soluzione x° = ﬁﬂ“}
& 269
Sul cateto AC = a del triangolo rettangolo isoscele ABC, determina un punto D, in modo che

indicata con E la sua proiezione ortogonale sull"ipotenusa BC, sia verificala la relazione:

& 270

&£ T Ch

3+-.E
3

BD + +2DE =

& 271
BD + v2DE = ka

( R. Ponends ABC = x?, i ha la soluzione x* = 3P, Una soluzione per 2 sk s 2)

@ 272
In una semicirconferenza di cento O e diemetro AB = 2 & condotto il mggiﬂ{?_M perpendicolare al

diameiro. Determina sull*arco BM un punto C in modo che, indicata con D I'intersezione della
corda ACcon raggio OM, si abbia

273
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OD €D 243
_ e = = — L+ |
BC OB 3
w274
0D _ 5
BC [ R. Ponendo BAC = x°, si ha la soluzione x* = 30° Una soluzione per TI =k< = ]

[

g 275

Sia data una semicirconferenza di diametro AB = 2r. Sul raggin{}_h 5i prenda il punto medio M.
51 determini sul raggio OB un punto P in modo che, indicata con () Iintersezione della
semicirconferenza con la perpendicolare al diametro condotta da P, si abbia II.‘LIII'-*I2 + MP = h QF
con B = (.

[ R. Una soluzione per b = % J
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Capitolo XIV

<<<FrEr

Applicando il teorema della corda, risolvi e discuti i seguenti problemi

i 276

Sia AD il diametro di una semicirconferenza di raggio r . 81 determini su di essa un punto C,
indicato con B il punto medio dell’arco AC, sia 2 fr il perimetro del quadrilatero ABCD con /> 0.

[ R Una soluzione per2 < h = 2 + 1 due soluzioni per+2 + 1 < h < g)

277

Sia AB = »+/3 una corda di una circonferenza di raggio # . Sul minore dei due archi AB determina
unpunto C in modo che, condotta da A la perpendicolare AD ad AC, sia wﬁ( 2 + 43 ) ril

perimetro del quadnalatero convesso ABCD. Generalizza il problema ponendo uguale a 24 r il
perimetro del suddetto quadrilatero,

R, Pomendn B.ELE = x7, sf hanno le due soluzionl x° = 15 ¢ x° = 45°,

1 +43
2

Due soluzioni simmetriche per <k<1+43

¢ 278

Dato il semicerchio di diametro AB = 2 ¥, 81 conduca una corda AM e sia AN la bisettrice

dell*angol oBAM, Determina la posizione della suddetta corda AM (e quindi della corrispondente
corda AN ) in modo che il perimetro del quadrilatero convesso ABNM sia uguale a 5 r. Generalizza
il problema ponendo uguale a 2 & » il perimetro del suddetto quadrilatero convesso.

R. Ponendo BAM = 2x*, si ha la soluzione doppia x* = 30°. Una sofuzione doppia x® = 3P

LUna soluzione per2 < k < 1 "‘\IE; die sofuzioni per | + V2 <k E;

4 279

In un cerchio di raggio r & iscritto il quadrato ABCD. Determina sull’arco AB un punto P in modo
che sia 2 » .,'ﬁ 2+ ..IE la somma delle sue distanze dai quattro vertici del quadrato. Generalizza

il problema ponendo uguale a & » la somma delle suddette distanze.
[ R. Ponendo PAB = x°, si ha la soluzione doppia x* = 22°30,

Due soluzioni simmeiviche perl(.u"’,'!_ + 1 ) S k<2y4+2 V2
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& 280

Sia AB un arco quarta parte di una circonferenza di raggio » ¢ di centro O, Determina su di esso un
punto P in modo che sia fir il perimetro del quadrilatero OAPB con # > 0.5tabilisci quale varole
deve avere h affinché il quadrilatero degeneri in un friangolo rettangolo.

R, Due soluzioni per 2 + N2k s242 =42
{1 guadrilatero degenera in un triangolo rettangolo per b = 2 + ,I,"l_

& 281

I wna semivivconfenzs di Jismcto ABE condutla la vonda AC, latw dell "exagonw 1cgulac
inscritto.Determina sull*arco BC un punto P in modo che il quadnilatero ABPC abbia il perimetro di

ﬁ+ﬁ+3
2 "

& 282

Generalizza il problema ponendo uguale a{ & + 3} » il perimetro del suddetto quadrilatero.
[ R. Ponendo PAC = x*, si hanno le due soluzioni x* = 15° e x* = 45°

Due soluzioni per NS ]

AdA ek

& 283
In una semicirconferenza di diametro AB = 2 ré condotta la corda AC = r+/2 . Indica con D ed E
due punti situati, rispettivamente, sull arco AC ¢ sull*arco CB e tali che sia CD = CE, determina

I'ampiezza dell’angolo DAE in modo che I'area del triangolo ADE sia uguale a Tj r' . Generalizza

kr :
il problema ponendo uguale a Tr I"area del suddeito triangolo.

R. Posto DAE = 2x°, si hanno le due soluzioni x* = 15%e x° = 3P,
Due soluzioni per ) < k = 2

& 284
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E* dato il settore circolare OAB di centro O, raggio ¥ ¢ ampiezza di 60F . Determina sull*arco AB un

~.'r3+~."§r,
e

punto C in modo che I"area del quadrlatero convesso OACH sia uguale a

Generalizza il problema ponendo uguale a & »*1*area del suddetto quadrilatero.

R. Ponendo AQOC = x°, si hanno le due soluzioni x* = 15° ¢ x° = 45°,

3 1
e soluzioni simmetriche per % £k = 3

(> 285
Sopra I'arco AB, quarta parte di una circonferenza di centro ¢ raggio r, determina due punti C ¢
D in modo che OD sia la bisettrice dell’angolo AOQC e I"area del pentagono convesso OADCH sia
uguale a %r:(}enmliﬂa il problema ponendo uguale a k #* I’area dela suddetto pentagono.

R. Ponendo AOD = x°, si ha la soluzione doppia x* = 30° .

2 J2 3

Una soluzione per é < k= -5 e due soluzioni per > < k = 3
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Capitolo XV

AL FFFF

Applicando il teorema dei seni. calcola gli elementi incogniti di un triangole gualungue sapendo che

& 286

— 1
a=5+5:b= 1I|[T;|:1|”'= 1 8*

—
R. E&Wndﬂ}(l—le,ﬁﬂ=b{ o sen f° =5(+£),...54 : = -."532.,24

il case € assurdo

& 287

i 8w i s 0 LS

=
Il

R, essendo 10 = b asenB® = 24 5 + 5 —"mfﬁ = J 10"

il triangolo é rettangolo cona® = WF  y* = 54%¢ ¢ = 'JI 10 + 445

& 288
a=6 420 =30° ;9" = 45 (Rov=105;6=2;c=22)
& 289
a=2;p° =60° ;9" = 45° (Ra*=77:b6=3-VT:c=6-2)
<AL PR

Applicando 1l teorema del coseno, caleola ghi elementi incogniti di un triangolo qualunque sapendo
che

& 290

a=6y3;c=3J2(1+3);p =45 (Rb=6J2;0° =6 ;y = 75%)
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i 2071

ﬂ=2{3—ﬁ):b=1ﬁ:*p“=ﬁﬂ“
[R-C=3«.'r1(«.'r3—1};u“=45‘:‘;ﬂ°=?5°]

o 292

.:.::E;h:r-.'ri-l--u"g;czzu"l_’ (R_ua:3ﬂn1.ﬁu:m5=-;.ra:4jn}

o 293
u:ﬁﬁ;h:ﬁﬁ;czzaﬂ(] +«.E)

(Ra®* =45 ;p° =60°;y°=75°)

(294

ﬂ=ﬁ(]+ﬁ);b=ﬁﬁ;f=lz (Rlu¢=lnja:ﬂa=3ﬂa;.rd=45b}

(> 295

Applicando anche il teorema dei seni, risolvi e discuti i seguenti problemi

i 296
Sia AB = 2 il diametro di una semicirconferenza la cui corda AC = r /3 si conduca per |"angolo

acuto BAC una semiretta che incontri in P 'arco BC e in () la tangente alla semicirconferenza in C,
in modo tale che sia soddisfatta la relazione:

297

al3

( R. Una soluzione per0 < m < 1)

o> 298

[l iriangole ABC ha I'angolo di vertice B di 307 determina sull"ipotenusa BCun punto P in modo
che, indicata con H la sua proiezione ortogonale su AC, si abbia:

Societa Editrice Dante Alighieri 52
Turti i divitei riservati



Roberto Ferrauto NUOVE LEZIONI DI TRIGONOMETRIA PIANA

Generalizza il problema discutendo la relazione;

R. Ponendo BAP = x° . & hanna le due soluzioni x* = 45°

— _ 7
PH + PB = &-PA gi? = IarcmgL?l.UnuminziunEperl sk< X

due soluzioni per2 £ § = J5

& 299

Sopra 1'arco AB, sesta parte di una circonferenza di centro O ¢ raggio r, determina un punto M in
modo che, condotia per M la parallela al raggio OA fino a incontrare in N il raggio OB e indicate
con M' ¢ N’ le proiezioni ortogonali di M e N sul raggio OA, il quadrilatero MM™ N sia un
guadrato.Generalizza il problema ponendo uguale a 2p il perimetro del rettangolo MMN'N,

R. Ponendo AOM = x°, si ha la soluzione x° = arcolg & _;’3 i

Una soluzione per %? < p < r; due soluzioni per v < p < r IRy _3‘1 i)

{44 F

Applhicando anche i1l teorema del cosendg, nsolvi ¢ discuh 1 seguenti problemi

@ 300
E’ dato il triangol equilatero ABC di lato 1, indica con E il punto medio del lato AB, determina sul
lato AC un punto [ in modo che la somma dei quadrati dei lati del trnangolo BED sia %F.

Generalizza il problema ponendo uguale a k I* la somma dei quadrati dei lati del suddetto triangole,
" ™
R. Ponendo AD = x,con 0 £ x £ 15 ha fa soluzione limite x =10

3
e fa sofuzione ordinaria x = EJ’.

39 3 3
Due soluzioni per o =k = 3 & uma sofuzione per 5 < k= 2
L

& 301
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Sia ABC un triangolo rettangolo con |'ipotenusa AB = [42 . Peril vertice C si conduca,

internamentzall’ angolo retto, una semiretta in modo che, detta P la proiezione ortogonale su di essa,
—z —: —:

sig verificata la relazione AP + PB = APC

< h = I;HmJ.m.!'uziﬂnepm'hbl]

[ R, Due soluzioni per%

o 302

Lnternamente a‘l(guadram ABCD di lato a determina un punto P in modo che I"angolo APB sia retio

e che sia 2 a’ la somma dei quadrati delle distanze di P dai quattro vertici del

quadrato.Generalizza il problema ponendo uguale a 2k o° la somma dei quadrati delle suddette

distanze.
R. Porre PAB = x* con(F < x° < 90F : & hanno le due soluzioni simmetriche
x? o= 3P ex® = 60°, Due soluzioni simmetriche per] = &k £ 2
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Capitolo XVI

i 303

Calcola il raggio del cerchi circoscritti e inscritti ai triangoli individuati dai seguenti dati

a = 346 b =435 c =517
a =577 o = 34° 15 18 p=67"812
b = 4213 ¢ = 3847 o = 217 43 50°
a = 5374 b = 4183 o = 98° 47' 557
& 304
Calcola la bisettrice dell’angolo @ per i triangoli nei quali é
o = 72° 40" 10" b=274 ¢ =315
o = 58°20°12° p = 63° 38 6" a = 536
a = 44° 50" 20° a =537 b = 633
a = 44,5 b = 526 c = 618
& 305
Calcola la mediana relativa al lato a per i triangoli nei quali é
a = 71° 50/ 12* b= 347 e = oA
a = 47754107 B = 58° 53' 50" a = 77L4
a = 63° 40' 12" a = 645 b = 583
a = 4413 b = 5274 c = 6283
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AL Frrr

Risolvi e discuti 1 sepuenti problemi

& 306

Un trapezio isoscele ABCD inscritto in una semicirconferenza ha la base maggiore AB = 2r.
Determina la misura degh angoli adiacenti alla base maggiore in modo che sia

CD + CH = 2kr conCH altezza del trapezio.
. | - V5
R. Una soluzione Fﬂ-i < k = 1; due soluzioni per 1< k = e

& 307

Internamente al quadrato ABCD di lato a determina un punto P in modo che I"angolo APB sia retto
e che sia & il rapporto tra la sua distanza del lato BC ¢ la sua distanza dal lato DC.

i 308

Un trapezio isoscele ABCD inscritto in una semicirconferenza ha la base maggiore AB = 2r.
Determina gli altri lati del trapezio sapendo che misura & il rapporto tra la loro somma € la base

maggiore.

[ R. Due soluzioni per1 < h = %]

& 309

Una semicirconferenza ha il diametro AB = 27 ; nel semipiano che la contiene sia dato sulla
tangentein A il punto M tale che AM = 4 r. Determina sulla semirconferenza 1 punti P per 1 quali
sussista la relazione;

MP = AP + kBP

essendo £ un numero reale assegnato. [ R, Due soluzioni per 2 <= k=2 ]

g 310

Un trapezio isoscele ABCD inscritto in una semicirconfercnza ha la basc maggiore AB che misura
2r.Determina la misura degli angoli adiacenti alla base maggiore in modo che sia
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i 311
CD + BC = 24 g oni 9
i i R. Una soluzione per > < k £ 1; Due soluzioni perl= k = S
& 312

Si consideri una semicirconferenza di diametro AB = 27 ¢ un punto C sul prolungamento di AB
dalla parte di B con BC = ». Determina sulla circonferenza un punto P in modo che risulti:

PA.PB
—— =k conk > 0. 7
PC [R. Dhie soluzioni per )l < & = 3 J
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